M. KOSIERADZKI

PLODOZMIANY DLA GLEB LEKKICH I ICH EFEKTYWNOSC

Ilosc roflin, ktére mogg byc uprawiane na glebach lekklch typu zytnio-
ziemniaczanego lub Zytnio-fubinowego, jest stosunkowo ograniczona, co
wptywa decydujaco na wydatne zmniejszenie sie liczby uzasadnionych
przyrodniczo i ekonomicznie plodozmianow.

Wyjsciowy wariant plodozmienny tubin-zyto-zyto stosowany w zasa-
dzie na ziemiach najstabszych w miare poprawy warunkéw glebowych
moze byc rOZSZErzony o dalsze ro$liny, a mianowicie o seradele, ziemnia-
ki, owies, gorczycg, przelot nostrzyk stonecznik, peluszke oraz w nie-
ktorych wypadkach o jeczmien jary, len, komczyne biatg, mieszanke
ozimg, kukurydze pastewns, ledzwiany (afrykanski i bialty) itp.

Istotna trudno$é w uktadaniu plodozmianéw dla gleb lekkich polega na
tym, ze na og6! na tych glebach uzyskuje sie stosunkowo malg ilo§é pasz
0 mato urozmaiconym skladzie, co w znacznym stopniu ogranicza roz-
miary hodowli i powoduje niedo«statek obornika.

Na glebach lekkich usilnie staraé¢ sie musimy o stwarzanie mozliwie
dobrych stanowisk pod rofliny dostarczajgce gtowmnej produkecji towaro-
wej. Dobre stanowisko zapewnia wla$ciwy przedplon oraz obornik stoso-
wany w odstepach nie dluzszych niz 3—4 lata.

Rosliny uprawiane w plonie gléwnym na zielony nawéz (fubiny i mie-
szanki) sg doskonalym przedplonem dla roslin dajgcych produkcje towa-
rowas.

Ujemng cechg uprawy nawozow zielonych w plonie gléwnym jest to,
ze pola zajete przez te rofliny nie daja zadnej produkcu a wymagaja
naktadéw produkcyjnych (nasiona i robocizna).

Z ekonomicznego punktu widzenia bardziej wskazany jest siew poplo-
néw na przyoranie, ktére w sprzyjajgcych warunkach klimatycznych
przy terminowej i wiaSciwej uprawie skutecznie wplywaja na poprawe
stanowisk pod naste;pne rosliny.

‘Konieczne minimum obormka dla gleb lekkich mozna uzyskaé zwiek-
szajac pow1erzchme upraw’ pastewnych kosztem przede Wszvs’cklm roslin
zbozowych. 4

Rozwigzanie takie nie zawsze jest jednak sluszne i nie wszedzie mozli-
we do wykonania. Celem zwiekszenia bazy paszowej, a w dalszym na-
stepstwie i iloSci obornika, przy jednoczesnym niezmniejszaniu rozmia-
rOw towarowej produkeji roslinnej nalezy wprowadzi¢ do plodozmianu
stosunkowo duzo wsiewek oraz poplonéw rna zielonki. ‘

Przy opracowywaniu szesnastu wariantéw ptodozmianéw 6, 7, 8 i 9 po-
lowych przyjeto za punkt wyjscia gleby lekkie $redniej jakosci, na kto-
rych udaje sie caly zestaw roflin wymienionych powyzej.
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- Ptodozmiany 6-polowe

1.

Ziemniaki -+ +
Motylkowe na siano
Owies z wsiewka na zielono
Z1emn1ak1 -+, straczkowe

. ‘na ziarno -+
Zyto z wsiewka ma przyoranie
Zyto-poplon na przyoranie.
Ziemniaki -+ +
Motylkowe na siano
Zyto-poplon na przyoranie

‘Ziemniaki -+ gorczyca na

" Owies

ziarno -+

Zyto-poplon na przyoranie

Plodozmiany 7-polowe

1.

Ziemniaki + -+

Motylkowe na sianoc

Zyto z wsiewka na zielono
Ziemniaki +-, len -+
Jeczmien jary, owies —

. wsiewki na przyoranie
Mieszanka ozima

(na ziarno, na siano)
Zyto-poplon na przyoranie
Ziemniaki -+

Owies

Motylkowe na siano

Zyto z wsiewka na zielono
Ziemniaki-+, gorczyca -+
Straczkowe na ziarno, owies -
Zyto-poplon na przyoranie \

Plodozmiany 8-polowe

1.

Ziemniaki ++

Jeczmien jary z wsiewksa
Koniczyna biata

(na nasienie, na pastwisko)
Zyto-poplon na przyoranie
Zyto +

Ziemniaki -+

Owies z wsiewksg
Koniczyna biala z trawami
Ziemniaki -+ -+

Owies z wsiewka na przyoranie
Motylkowe na siano

Zyto z wsiewka na zielono
Ziemniaki + 4+, len ++
Mieszanka strgczkowych
(na nasienie, na siano)

Zyto z wsiewka na przyorame
Zyto
Ziemniaki -+ -+
Motylkowe na siano
Zyto-poplon na przyoranie
Ziemniaki -+, strgczkowe

na ziarno +
Owies, jeczmien jary
Zyto-poplon na przyoranie

. Ziemmiaki -+ +

Motylkowe na siano

‘Jeczmien jary, owies
Straczkowe na ziarno +

Zyto z wsiewka mna przyoranie
Zyto-poplon na przyoranie
Ziemniaki -+ -+

"Owies z wsiewksg

Koniczyna biata
(na nasienie, na siano) |,
Zyto z wsiewks na zielono
Ziemniaki -+, straczkowe

- na siano +
Zyto z wsiewksa na przyoranie
Zyto-poplon na przyoranie
Ziemniaki + +
Motylkowe na siano
Zyto z wsiewkg na przyoranie

Zyto-poplon na przyoranie

Ziemniaki + +, straczkowe
na ziarno

Mieszanka straczkowvch na

siaho, owies
Zyto—poplon na przyoranie
Ziemniaki -+ -+
Owies z wsiewksg
Koniczyna biata z trawami
(na nasienie, na siano)
Zvto z wsiewkg na zielono
Ziemniaki -+ +
Motylkowe na siano ]
Zyto z wsiewka na przyoranie
Zyto-poplon,na przyoranie
Ziemniaki + -+ ¢
Owies
Motylkowe na siano
Zyto z wsiewka na zieloho
Ziemniaki + +, gorczyca -+
Mieszanka strgczkowych

Zyto

Zyto-poplon na przyoranie
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5. Ziemniaki -+ +

Owies

Motylkowe na siano

Zyto z wsiewka na zielono

Ziemniaki + -+, lubin na
ziarno

Mieszanka strgczkowych, owies

Zyto z wsiewkg na przyoranie

Zyto-poplon na przyoranie

Plodozmiany 9-polowe

1.

Ziemniaki + -+
Owies z wsiewks
Motylkowe z trawami
Motylkowe z trawami
Jeczmien jary

3. Ziemniaki + +
Owies z peluszka
Zvyto
Motylkowe na siano
Zyto-poplon na zielono
Ziemniaki -+ -+
Mieszanka strgczkowych
Zyto

_ Zyto-poplon na przyoranie

2. Ziemniaki -+ -+
Owies z wsiewks
Motylkowe z trawami
Jeczmien jary
Zyto-poplon na zielono
Ziemniaki -+ +

Mieszanka Straczkowych
Zyto
Zyto-poplon na przyoranie.

Zyto-poplon na zielono
Ziemniaki -+ -+

Mieszanka strgeczkowych
Zyto-poplon na przyoranie

Nie wchodzimy w szczegdly dotyczace przyrodniczsch cech {stusznosé
przvietego nastepstwa roélin, mozliwosci dobrego urodzaju i wykorzysta-
nia wszystkich wsiewek i popl@now na zielonki, przyoranie itp.) zaprojek~
. towanych. plodozmianéw. Niewgtpliwie co do niektdrych wariantéw
mozna mieé mme;sze lub wieksze zastrzezenia.

Rzecza istotng jest to, ze powyzsze plodozmiany zostaly zestawione dla
gleb lekkich o réznych warunkach kllmatycznych Stad wnicsek, ze ten
czy inny wariant z koniczyng bialg, jeczmieniem, Inem lub z duzg iloscig
wsiewek i poplonéw zawodny na przykiad w niektérych rejonach Zielono-
gorsklego moze byé zupelnie dobry dla Koszalinskiego czy tez Olsztyn-
skiego/i odwrotnie.

O warto$ci gospodarczej poszczegblnych grup plodozmianéw moéwia
wskazniki ekonomiczno-organizacyjne. Przed ich ustaleniem nalezy wy-
kona¢ szereg wyliczen podstawowych dla ktérych przyjeto wspolne
umowne zalozenia wstepne, a mianowicie:

1) gospodarstwo o powierzchni 300 ha gruntéw ornych, .

2) nawozenie obornikiem w wysokosci 250 q — pelny obornlk ('{_ +)’
150 g — poélobornik (+),

3) przecietne plony dla gleb lekkich z ustalonym na podstawie prak—
tyki rolniczej wzrostem w-zwigzku z polepszeniem stanowiska ros-
liny,

4) ceny ziemioptodéw wedlug cen bilansowych PGR. za, 1952 rok

5) pracochlonno$é poszczegodlnych kultur w robotmko— traktoro- i ko-
niogodzinach wedtug obomazu]acych przy planowamu w PGR nor-
matywow (zrewidowanych i dostosowanych dla gleb lekkich).

Wyliczenia podstawowe:
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- Plon przeliczeniowy we wszystkich wyliczeniach ustalono jako $rednig

wazong plondw czterech zb6z i okopowych (ziemniaki). Przy ziemniakach
zastosowano dzielnik ,,7° przyjety w obliczeniach IER. Wielkosé global-
nej produkeji roslinnej w zlotych na 1 ha ziemi ornej uZyskano dzielgc
- sume wartosci produkeji globalnej przez powierzchnie gruntéw ornych.

W podobny sposéb wyliczono zapotrzebowanie robotniko-, traktoro-
i koniogodzin na 1 ha ziemi ornej (wielko$é zapotrzebowania podzielona
przez powierzchnie gruntow ornych).

Podzielenie sumy wartosci produkeji globalnej przez sume robotniko-
godzin dalo wydajno$¢ pracy w produkeji roélinnej w ztotych na jedng
robotnikogodzine. ,

Przy ustalaniu obsady kréw na podstawie pasz obietosciowych zastoso-
wano w przeliczaniu zielonek na siano dzielnik ,4“ przyjety przez IER.
Roczng dawke pasz objetosciowych (siano z motylkowych i strgezkowych
oraz stoma straczkowych i zielonki) dla kréw o przecietnej rocznej wy-
dajno$ci 3 000 1 mleka przyjeto w wysokosei 26 q.

. Wyplywajace z kazdego wariantu plodozmianu wskazniki organizacyj-
no-ekonomicznezestawiono dla poszczegélnych grup plodozmianéw oraz
osobno dla wszystkich 16 wariantow.

Rozpietosé wskaznikow 16 plodozmianéw jest stosunkowo duza. Pod-
czas gdy przy plonie przeliczeniowym wielkoSci produkeji globalnej,
wydajnosci pracy i zapotrzebowaniu sity roboczej waha sie ona w grani-
cach od 17 do 23%o, to przy strukturze zasiewéw — iloéci kréw i nawoze-
niu obornikiem — osigga rozmiary od 33 do 143%b. &

Wskaznik dotyczacy iloéci krow, ktoére mozna wyzywié paszami obje-
todciowymi (siano z motylkowych i straczkowych oraz zielonki), moéwi
0 znaczeniu; jakie maja trwalte uzytki zielone na glebach lekkich. Ptodo-
zmian (8/I), ktéry daje najwyzszy plon (plon przeliczeniowy 16,2 q z ha)
oraz najwyzszg produkcje globalng z ha (1705 z1), moze zapewnié pasze
objetosciowe dla niemal Ze najmniejszej 1ilo$ci bydila (22,0 kréw na
100 ha). Plodozmian ten wymaga jednoczeénie najsilniejszego nawozenia
obornikiem (68,7 g na ha ziemi ornej). W tym przypadku trwale uzytki.
zielone poza plodozmianem musza dostarczyé brakujacych pasz do utrzy-
mania potrzebnej wielko$ci stada. Wskazniki czestotliwo$ci nawozenia
obornikiem oraz ilosci obornika na 1 ha ziemi ornej moéwia o znacznej
rozpietosci (50%0) miedzy poszczegdlnymi plodozmianami pod wzgledem
intensywnosm nawozenia cbhornikiem. Z intensywnoScig nawozenia wigze -
sie bezposrednio wysoko$é plonéw z ha oraz w znacznym stopniu wiel-
ko$¢ produkeji globalnej.

Przy najsilniejszym nawozeniu (68,7 g obormka na 1 ha w plodozmia-
nie 8/I) plon jest najwyzszy (plon przeliczeniowy 16,2 q z ha), przy naj-
stabszym nawozeniu (47,0 ¢ na 1 ha w plodozmianie 8/V) plon jest
najnizszy (plon przeliczeniowy 13,8 q z ha).

W pierwszym wypadku produkcja globalna na 1 ha jest najwyzsza
(1705 zt z ha), w drugim za$ zajmuje ona ostatnie miejsce (1398 zt z ha).
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Wskazniki organizacyjno-ekonomiczne dla czierech plodozmianéw 6-polowych

. Rozpigtoéé w
Plodozmiany % midzy naj-
— wigksza i naj-

Nazwa wskaZnika - z?qjqjszq Wi(il—
. I I 117 v I\OSCII'?H;’\;BKQL<
Procent grupy rodlinnej w struk-
turze zasiewdw: - .
klosowe 50,0 50,0 49,8 50,0 0,4
okopowe 25,0 | 250 24,9 16,6 90,6
pastewne 25,0 25,0 16,6 33,4 101,0
oleiste P ) —_ — 8,7 — _—
Plon przeliczeniowy q z ha - 149 14,8 14,2 14,5 5,0
Pelng dawke obornika stosuje sie i :
co lat : 4,0 4,0 1. 4,0 4.8 20,0
Ilo$¢ obornika w roku, érednio g V
na 1 ha giemi.ornej 66,6 66,6 66,6 48,3 38,0
Pasz objetosciowych wystarczy
na wyzywienie na 100 ha ziemi
ornej kréw 36,0 23,0 19,3 27,0 86,5
Wielkoné¢ globalnej produkeji ro-
$linnej w _z! na 1 ha ziemi ornej| 1576 1508 1472 | 1457 8,2
Zapotrzebowanie robotnikogodzin :
w roku na 1 ha ziemi ornej 202,7 201,14 199,0 | 171,5 18,2 -
Wydajnosé pracy w produkeji
roélinnej w z{ na 1 robotniko- ,
godzine ' 7.8 7,5 74 7 85 14,8
Zapotrzebowanie sily pceiggowe] o
w roku na 1 ha ziemi ornej:
traktorogodzin 11,0 11,4 10,2 9,5 16,8
koniogodzin ' 66,2 66,8 61,8 57,6 15,1
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Wskazniki ekonomiczno-organizacyjne dla czte;ech plodozmianéw 7-polowych

Plodozmiany %goégg%ggéng'}_
o, Diigduy naj-
' Nazwa wskaZnika ;X;%Q?:;lqlx%ae{-
I 11 TII v koselg wska-
:
Procent grupy roélinnej w struk-
turze zasiewdw: o
klosowe 43,0 57,2 50,0 50,0 33,0
okopowe 21,4 21,4 24,4 25,0 16,8
pastewne 28,6 21,4 21,4 25,0 33,6
przemystowe 70 — 7.2 - —
Plon przeliczeniowy ¢ z ha 14,3 14,6 14,2 14,1 3,5
Pe{nay dawke obornika stosuje sie
co lat 4,0 4,G 4,6 4,6 15,0
110¢ obornika w ioku. $rednio q
na ha ziemi ornej 64,3 57,3 57,3 54,2 18,6.
Pasz objetoSciowych wystarczy na ;
wyzywienie na 100 ha ziemi
ornej kréw 47,0 30,3 31,0 28,3 66,1
" Wielkos¢ globalnej produkeji ro- ‘
$linnej w z! na 1 ha ziemi ornej | 1692 1641 1527 1425 18,7
Zapotrzebowanie rohotnikogodzin
w roku na 1 ha ziemi ornej 181,7 187,9 180,9 187,8 3,9
Wydajnoé¢ pracy w produkeji :
ro§linnej w z! na 1 robotniko- )
godzine 9,3 8,4 8,4 7.6 22,4
Zapotrzebowanie sily pociggowej
w roku na'{ ha ziemi ornej:
traktorogodzin X; 10,4 9,6 10,3 8,3
koniogodzin 58, 63,3 58,4 62,9 A
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Wskazniki ekonomiczno-organizacyjne dla pieciu plodozmiandéw 8-polowych

11 — Zagadnienia Ekonomiki

. Rozpietosé
Piodozmiany o Oéli)é%zoy n;_
L. wiekszg i naj-
Wazwa wskaznika mniejsza wiel-
I 11 m | v | koscla wskaz-
Procent grupy roélinnej
w strukturze zasiewéw:
klosowe 50,0 50,0 50,0 50,0 56,2 12,4
okopowe 25,0 25,0 18,8 18,8 18,8 33,0
pastewne 25,0 5,0 25,0 25,0 25,0 2,8
przemystowe — 6,2 6,2 — —
Plon przeliczeniowy ) .
q z ha 16,2 15,0 14,4 13,9 138 | .~ 174
Pelng dawke obornika
stosuje sig co lat 4,0 4,0 4.0 46 - 5,3 32,5
Ilos¢ obornika w roku,
érednio ¢ na ha ziemi . ¢
ornej 68,7 62,5 62,5 56,3 47,0- 46,1
Pasz objetodciowych wy-
~starczy na wyzywienie
na 100 ha ziemi ornej y .
© krow : 22,0 34,0 34,3 29,7 9 31,3 56,0
Wiclko$é globalnej pro-
dukeji rodlinnej w zt )
na 1 ha ziemi' ornej 1705 1684 1524 1497 4398 - 22,0
%
, Zapotrzebowanie robo- 5
tnikogodzin w roku na R
1 ha ziemi ornej 193,3 199,5 180,5 178,3 176,8 12,8
k‘z‘v’ydajnos’é pracy w pro-
dukcji rodlinnej w z{
_ma 1 robotnikogodzine 8,8 - 85 8,4 8,4 7,9 11,4
Zapotrzebowanie sily
pociggowe] w roku na
1 ha ziemi ornej:
traktorogodzin 9,9 10,7 10,1 9,4 10,0 13,8
koniogodzin 59,8 64,9 60,8 57,0 60,3 13,9
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‘Wskazniki ekonomiczno-organizacyjne dia trzech plodozmianéw 9-pelowych
¢ ¥

. Plodozmiany Rozpietosé w
% 'nl}gdzy naj-
Nazwa wskaZnika Efé%éi;ﬁ;{:
$cig wskai-
1 11 111 0scla woka
Procent grupy ro§linnej w struk-
turze zasiewow: /
klosowe 44 4 55,5 55,5 25,0
okopowe 22,2 22,2 22,2 —
pastewne 33,4 22,3 22,3 49,8
przemyslowe — - — -
Plon przeliczeniowy q z ha 14,8 14,3 14,2 4,2
Pelng dawke obornika stosuje sie
co lat 4,5 4,5 4,5 —
1to$¢ obornika w roku, érednio
q na ha ziemi ornej 55,0 55,0 55,0 —
Pasz objetoSciowych wystarczy na
wyzywienie na 100 ha ziemi
ornej krow 43,3 30,7 26,3 64,6
Wielkoéé globalnej produkeji ro-
$linnej w z! na 1ha ziemiornej| 1647 1633 1589 3,6 .
Zapotrzebowanie robotnikogodzin ‘ :
w roku na 1 ha ziemi ornej 190,2 91,9 194,3 24
Wydajnoéé pracy w produkeji
ro$linnej- w z{ na 1 robotniko-
godzine 8,67 8,5 8,3 4,9
Zapotrzebowanie sily pociggowej
w roku na 1 ha ziemi ornej:
traktorogodzin 9,8 10,2¥ 10,7 9,2
59,4 62,1 64,8 9,4

koniogodzin
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Rozpietosé wskaznikéw ekonomiczno-organizacyjnych dla 16 pledozmianéw dia gleb
5 R lekkich

Nazwa wskaznika

‘Wielko§¢ wskaZnika

Rozpietosé w %, mie-
dzy najwiekszg i naj-
mnijejszg wielkoSeig

najmniejsza | najwieksza wskainika
1losé p6l w plodozmianach 6 9 —
Procent grupy roSlinnej w strukturze
zasiew6w: 4
klosowe 43,0 57,2 33,0
okopowe 16,6 25,0 50,6
pastewne _ 16,6 33,4 101,2
przemysiowe 0 8,7 -—
Plon przéliczeniov}y q z ha 13,8 16,2 17,4
Pelng dawke obornika stosuje ‘sie co lat 4,0 5,3 32,5
Ilo$6 obornika w roku, Srednio g na ha . .
ziemi orne j 47,0 68,7 46,2
Pasz objetoSciowych wystarciy na wy-
zywienie na 100 ha ziemi ornej kréw- 19,3 47,0 143,5
Wielkos¢ globalnej produkeji roélinnej :
w z! na 1 ha ziemi ornej 1398 1705 22,0
Zapotrzebowanie robotnikogodzin w roku
na 1 ha ziemi ornej 174,5 202,7 18,2
Wydeajnos’é pracy w produkeji roélinnej
w zi na 1 robotnikogodzing 7.6 9.3 . 22,4
Zapotrzebowanie sily pociagowej wroku
na 1 ha ziemi ornej:
traktofogodzin 9,3 11,4 19,4 ;
koniogodzin - 56,2 66,8 18,9.

L%
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POMOCE W PLANOWANIU PRACY LUDZKIEJ I SILY FOCIAGOWEJ

W kﬂ&uletmm praktyce panstwowych gospodarstw rolnych znane sa
dwie metody planowama dla produkeji ro$linnej zapotrzebowania na
prace ludzksg i sile pociggowa.

Fierwsza z nich, zastosowana w planie na 1950 rok, to wyliczanie za-
potrzebowania poprzez planowanie iloéci koniecznych zabiegéw agrotech-
nicznych {ap. iloSci ha orki, bronowania, siewu, koszenia, wykopkéw,
podorywek itp.). Ogdlne ilosci tych prac w hektarach rzeczywistyeh prze-
mnozone przez normy jednostkowe poszezegblnych robdét dajg igcznie
zapotrzebowanie pracy ludzkiej w robotnikodniach oraz sily pociagowéij
w koniodniach lub w hektarach orki $redniej. Metoda ta stosowana przy
planowaniu w gospodarstwach ma wiele stron dodatnich, ale wymaga
réwniez duzo pracy i wiekszych kwalifikacji. Latwiejszg i bardziej prosta
w okresie umacniania sie panstwowych gospodarstw rolnych i walki
o wzrost kwalifikacji kadr planujacych iest metoda nermatywoéw praco-
chlonnoéci stosowana w PGR od 1951 roku do chwili obecnej i kilkakrot-
nie w tym czasie rewidowana w kierunku dalszego uproszczenia procesu
planowania. Normatywy praccchlonno$ci poszezegdlnych kultur wyrazaja
pelne. zapotrzebowanie pracy ludzkiej i sily pociggowej w przyjetych
miernikach (np. robotnikogodziny, koniogodziny lub ha orki éredniej itp.)
na hektar okreslonych roslin od poczatku do zakoneczenia cyklu produk-
cyinego

Ustalone normatywy pracochlonnos$ci poszezegblnych kultur sa niewagt-
pliwie cenng i niezbedna pomoca w planowaniu pod warunkiem, Zze wy-
razajg one aktualny poz.om agrotechniki, opieraja sie na obowigzujgcych
biezgco normach jednostkowych oraz Ze sa opracowane mozliwie dla
wszystkich uprawianych w gospedarstwach PGR kultur.

Wyplywa stad bardzo istotna koniecznosé okresoweﬂo rewidowania
poszcaeﬁalnych Wyhczen podstawowych,

Zamieszczone ponizej normatywy zapotrzebowania pracy ludzkiej 1 sily
pociggowej na hektar 79 réznych roslin (w tablicy pozycja , wediug wy-
tycznych Ministerstwa PGR na 1954 rok®) sg wlasnie préba stosunkowo
dokladnej rewizii, uaktualnienia i rozszerzenia obowigzujacych na 1954
rok wskaZnikéw (normatywéw) do wyliczenia zapotrzebowania pracy
ludzkiej i sity pociagowej dla produkeji roélinnej. W tablicy dla

_celéw poréwnawczych uaktualnione i rozszerzone normatywy zestawione
83 z normatywami PGR na 1953 rok oraz z rzeczywistymi nakladami
pracy ludzkiej i sily pociggowej na podstawie danych z 45 gospodarstw.

Praktyczne postugiwanie sie normatywami na 1954 rok umozliwiajag
zamieszezone w tejze tablicy wskaZniki do wyliczenia zapotrzebowania
robocizny przy zwiekszeniu lub zmniejszeniu plonu o 1 g z 1 ha.

Do obliczenr przyjeto nastepujace zalozenia wyjsciowe: «
1. Normatywy sg zestawione przede wszystkim pod katem potrzeb pla—
nowania na glebach lekkich. W tym celu opracowano normatywy
- nie dla grup pokrewnych roslin, lecz dia pojedynczych kultur po-
wiekszajac ich zestaw do 79 ro$lin ze szezegdlnym uwzglednieniem
réznych sposobdéw uzytkowania gléwnych roflin pastewnych, poplo-
néw i wsiewek uprawianych na glebach lekkich (seradela, iubiny,

nostrzyk itp.).
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= . i

- 2. Wspélna dla wszystkich normatywéw . Zamieszczonych w tablicy
V wysoko$é zmechanizowania rob6t sprzezajnych = 60%bs.
3. Przecietne zbiory gléwne i uboczne poszezegélnych roélin — wspol-
ne dla wszystkich grup normatywow.

Przy ustalaniu zapotrzebowania sily pociggowej najpierw wyliczono
cato$¢ potrzebnej sily pociggowej w koniogodzinach, a nastepnie 60%
* sumy koniogodzin zamieniono na traktorogodziny stosujac dzielnik ,,9¢
przyjety w IER. ‘ ;
~ Zastosowanie dla celéw poréwnawczych danych ze stosunkowo odle-
glych lat (1948/1949 i 1950) znajduje swoje uzasadnienie w doéé duzej ich
reprezentacji, obrazujg one bowiem rzeczywiste $rednie naklady z 45
gospodarstw PGR w réznych rejonach kraju.

5 Zapotriehowanie pracy ludzkiej przy hodowli réznych grup zwierzat gospodarskich

Obliczenie potrzebnej robocizny dla produkeji zwierzecej w praktyce
planowania PGR jest dokoenywane w oparciu o normy obstugi inwentarza
zywego zawarte w zalgcznikach do uchwaly Prezydium Rzadu z dnia
30.X11 1953 roku. Posiadane przez gospodarstwo okres$lone iloéci poszcze-
g6lnych zwierzat dzieli sie przez obowigzujacg norme obslugi na jednego
pracownika hodowli. Uzyskany wynik okrefla wysoko$é obsadV osobowej
dla produkeji zwierzecej.

Zamieszeczone pomzm zestawienie zapotrzebowania pracy ludzkiej przy
‘hodowli dla réznych grup zwierzat jest prébg rozszerzenia metody nor-
matywéw pracochtonnosci'takze i na produkcje zwierzeca. Wyliczone
fci$le na podstawie aktualnie obowigzujgcych norm obstugi na jednego
robotnika normatywy pracochlonnosci poszczegolnych grup zwierzgt
okre$lajg (w robotnikodniach) iloéci pracy potrzebnej do pelnej obstugi
(dozér, pielegnacja, przygotowvwame karmy itp.) ]ednej sztuki okreslonej
grupy zwierzgt w ciggu calego roku. \

Podane w zakonczeniu zestawienia rzeczywiste zapofrzebowanie pracy
ludzkiej w hodowli jest érednia nakladéw robocizny dokonanych w 1953
roku w czterech gospodarstwach poznanskich badanych przez IER.

W wyliczeniach przyjeto zgodnie z uchwalg Prezydium Rzadu z dnia
30.X1I 1953 roku, ze inwentarz zywy obstuguje si¢ przez 365 dni + 52 dni
zastepstwa = 417 obstugodni,

Bydto
a) Krowy — dla pelnej obstugi 1 krowy w ciggu roku potrzeba:

Roczna wydainogé mleka od sztuki w litrach

Miernik pracy do |1801— | 2001— | 2601— | 3001~ | 8501~ | 4001— | 5004~ | ponad
: 1800 | 2000 | 2400 | 3000 | 3500 | 4000 | 5000 | 6000 | 6000
§ ]
Robotnikodni dojarki !2»7,0 !29,8 1-32,0 34,751 38,0 141,7 46,3 | 52,1 | 59,5
| | \
AN
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Na 1 krowe lub jalowice cielng .potrzeba 12 robotnikodni pastucha.

b) Jatowizna — na 1 sztuke potrzeba 8,34 robotnikodni oborowego.

¢) Jatowizna zarodowa— na l sztuke potrzeba 14,0 robotni-
kodni oborowego.

'd) Cieleta do 6 miesiecy— na l sztuke potrzeba 16,68 robot-
nikodni cieletarki. )

e) Opas zimowy — na 1 sztuke potrzeba 14,0 robotnikodni obo-

ToWwego.
f) Opas letni — na 1 sztuke potrzeba 8, 34 robotnikodni oboro-
- wego. B

Trzoda chlewna ,
a) Maciory uzytkowe z przychdéowkiem
— na 1 sztuke potrzeba 14,9 robotnikodni chlewmistrza i pomoc-
nika — razem 29,8 robotnikodni.
(Uwaga: przy iloSciach powyzej 40 sztuk macior potrzeba na 1 sztuke -
29,8 robotnikodni plus 14,9 robotnikodni chlewmistrza nocnego).
b) Maciory zarodowe 2z przychoéowkiem —
na 1 sztuke potrzeba 16,54 robotnikodni chlewmistrza i pomocni-
ka — razem 33,08 robotnikodni.
 (Przy iloéciach ponad 40 sztuk macior potrzeba na 1 sztukq 33,08 plus -
16,54 robotnikodni chlewmistrza nocnego).
¢) Knury — na 1 sztuke potrzeba 17,37 robotnikodni f‘hlewmls»,rza
d) Tuczniki— nal sztuke potrzeba 2,6 robotnikodni chlewmistrza
i 2,6 pomoenika.
e) Warchlaki — na 1. sztuke potrzeba 2 ,3 robotnikodni chlewmi~
strza i 2,3 pomocnika. :

Cwce
a) Owce matki fryzy romanowskie lub wrzoséw-
ki — na 1 sztuke potrzeba 2,78 robotnikodni owczarza.
b) Owce matki pozostalych ras — na 1 sztuke potrzeba
1,85 robotnikodni owczarza.
¢) Owce matki merynosy, czarnogltowki i kara-
kuty — na 1 sztuke potrzeba 2,08 robotnikodni owezarza.
d) Jarki lub skopki fryzy romanowskie lub wrzo-
s6wki— na 1l sztuke potrzeba 2,5 robotnikodni owczarza.
e) Jarki lub skopki merynosy, czarnogléwki
i karakuly— na 1l sztuke potrzeba 1,85 robotnikodni owczarza.
f) Jarki lub skopki pozostalych ras — na 1 sztukg potrzeba 1,6 robot-
nikodni owczarza.

Konie :
a) Klacze z przychowkiem do 6 miesiecy — na
1 sztuke potrzeba 29,8 robotnikodni stajennegc. '
“b) Walachy — na 1 sztuke potrzeba 29,8 robotnikodni stajennego.

c) Zrebaki powyzej 2 lat— na 1l sztuke potrzeba 17,4 robot-
nikodni stajennego.
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d) Zrebaki od 6 miesiecy do 2 lat— na 1 sztuke po-
~ trzeba 29,8 robotnikodni stajennego.
e) Ogiery — na 1 sztuke potrzeba 104 robotnikodni stajennego.

Dréb
a) Kury " — na 1 sztuke potrzeba 0,42 robotnikodni drobiarki
b) Kurczaki —_ ., 1 , o) 054 ” »
C) PISleta Y 1 29 IY) 055 k2] nA
a) Indyki - 1 3 ’n ’ 1:39 ” )
b) Mtodziez - 5 1 3y 39 0558 ' . » 7
¢) Piskleta —,, 1 »” » - 0,92 ” ”
a) Kaczki _,, 1 . » 1,04 » »
b) Mtodziez — , 1 » " 0,49 ’ P
¢) Piskleta —_—, 1 » 0,46 N »
a) GQSI  » 1 7 29 1539 i) ' 33
b) Mtodziez = — ,, 1 ’ ’ 1,04 . »
¢) Piskleta —_ ., . 1,04 "

Rzeczywiste zapotrzebowanie sily roboczej przy hodowli

(na przykladzie czterech gospodarstw w wojewddztwie poznanskim —
dane 1953 roku) ‘

Krowy — przy rocznej wydajnosci od 2 000—3 500 litrow
— na 1 sztuke potrzeba 30,0 robotnikodni dojarki
oraz 8,50 robotnikodni pastucha.
Jatowizna — na 1 sztuke potrzeba 10,4 robotnikodni oborowego.
Maciory — na 1 sztuke z przychéwkiem potrzeba 32,0 robotnikodni
chlewmistrza z pomocnikiem.
Tuczniki — na 1 sztuke potrzeba razem 4,6 robotnikodni chlew—
mistrza i pomocnika.
Konie ro b ocze — mna 1 sztuke potrzeba 23 robotmkodm stajen~
nego.
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